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Geološki profil kroz naslage mezozoika i tercijara 
od Rude do Blizničkog brijega (planina Kamešnica) 

u južnoj Hrvatskoj 

Nikola MAGAš 
Geološki zavod, Sachsova 2, P. p. 283, YU-41000 Zagreb 

Detaljna terenska istraživanja uz fotogeološku obradu šireg područja pla
nine Kamešnice, ukazale su na postojanje litostratigrafskih jedinica mezozoi
ka i tercijara koje do sada nisu izdvajane. Gotovo svi izdvojeni stratigrafski 
članovi (jure, donje krede, gornje krede i tercijara) paleontološki su dokazani. 
Utvrđena je relativno jednostavna tektonska građa planine Kamešnice. Geo
loški odnosi ovdje su prikazani karakterističnim profilom od Rude preko 
Korita ~o Blizničkog brijega. 

UVOD 

Masiv planine Kamešnice smješten je u prostoru između Livanjskog 
polja na sjeveroistoku i Sinjskog polja na jugozapadu u centralnom 
dijelu Dalmacije. Trasa profila prolazi zapadnije od glavnog vrha planine 
Kamešnice (Konj - 1849 m) i presjeca Bliznički brijeg u najvećoj nad
morskoj visini od oko 1600 m. Profil je snimljen približno okomito na 
pružanje naslaga i to od mjesta Ruda na jugozapadu preko Korita do 
Blizničkog brijega na sjeveroistoku, u smjeru sela Lipa u Livanjskom 
polju. Na taj se je način dobio najprikladniji presjek kroz sve naslage 
mezozoika i tercijara, a da se općenite karakteristike tektonskog sklopa 
za šire područje Kamešnice nisu izgubile. 

Prema do sada objavljenim radovima, planina Kamešnica nije mnogo 
istraživana, što se posebno odnosi na detaljna biostratigrafska i foto
geološka istraživanja. 

Prve prikaze o geološkoj građi dali su austrougarski geolozi, te prema 
Preglednoj geološoj karti Austrougarske monarhije 1 : 576 000 od F. 
H a u era (1868, 1868a) cijelo područje planine Kamešnice izgrađeno je 
od rudistnih vapnenaca, dok područje Ruda izgrađuju neogenske naslage 
sa kongerijama. Ovo je područje prikazano i u geološkoj karti Sinj
Split od F. K e r ne r a (1914) i tumaču te karte (1916), prema kojem je 
dio planine Kamešnice izgrađen od krednih »hamidnih« vapnenaca. Pod
ručje Rude izgrađuju mlađi paleogcnski lapori i pločasto uslojeni lapo
rnviti vapnenci . 

Bitnih promjena nema ni na Preglednoj geološkoj karti Bosne i Herce
govine - list Travnik od F. Kat zera (1921. 1929). Planina Kamešnica 
djelomično je izgrađena od tercijarnih klastita u području Korita, dok 
ostali dio pripada gornjoj kredi. 
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Tek 1967. "Objavljen je rad B. R a 1 je vi ć a, koji je hidrogeološkog 
karaktera. Dolomitne naslage jugozapadna od Lipe izdvaja kao jursko
-krednu seriju. Naslagama donje krede daje debljinu od 1200-1600 m i 
dopušta mogućnost, da dio tih naslaga ima donjocenomansku starost. 
Vapnenci centralnog dijela planine imaju cenomansko-turonsku starost. 
Tercijarne naslage ovdje su klasičnog razvoja od paleocena do neogena. 
Najstariji dijelovi paleogena (Pc) brakično-marinskog su razvoja. 

Posebna detaljna studija o tektonskoj građi planine Kamešnice ne po
stoji. U novije vrijeme prikazana je jedino u radovima o geotektonskoj 
građi Vanjskih Dinarida M. O 1 u ića (1960, 1977) i P. Mi 1 ju š a 
(1973). 
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Dolina rječice Rude zbog pojave ugljena u laporima i njena pristupač
nost, privukla je pažnju austrougarskih geologa, ·koji su mislili da su 
spomenuti lapori paleogenske starosti (F. K e r ne r, 1907. i R. S ch u
b e rt, 1909). Ove lapore, kao i pojavu škriljavih ugljena, u svom radu 
opisuje i M. Ma r g e ti ć (1952), uglavnom citirajući Kernerovo i 
Schubertovo mišljenje o njihovom položaju i postanku. 

Prikazani profil snimljen je tokom radova, koji su vršeni u okviru 
izrade Osnovne geološke karte SFRJ-e list Sinj-1974. Uz autora, u teren
skim istraživanjima sudjelovali su geolozi Đ. B en ček, S. Mari n
č i ć i M. Juriš a. Makropaleontološkc analize za gornjokreclne i 
djelomično za naslage donje krede, koje je odredio P. Mamu ž i ć, 
pomogle su u potvrđivanju pretpostavljene starosti izdvojenih stijena. 
Mikropaleontološke analize za mezozojske stijene izradio je M. Mi 1 a-
11 ovi ć, a za tercijarne naslage, koje su slabije zastupljene L. š i ki ć. 
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Prisutan broj provodnih oblika ili asocijacija potvrdio je pretpostavljenu 
geološku starost za ranije nedovoljno paleontološki dokumentirane na
slage gornje jure i donje krede. Iako makropaleontološke analize ostataka 
bilja iz lapora Rude nisu pobliže odredile neogensku starost, pridonijele 
su boljem upoznavanju biljnih asocijacija toga vremena. Ove analize 
napravila je B. J o v i ć. Sedimentno-petrografske analize svih naslaga 
izvršili su E. Pro hi ć i B. š ć a v ni čar. 

Ovom prilikom svima se zahvaljujem, a posebno prof. D. Ne d e l a
D e v i d e na korisnim savjetima. 

STRA TIGRAFSKI PREGLED 

Najstarije otkrivene naslage su malmske starosti, zastupljene dolomi
tima sa lećama vapnenaca i uslojenim vapnencima. Superpozicijski, na 
njima leže debelo uslojeni »biancone« vapnenci. Donja kreda zastupljena 
je uslojenim vapnencima s lećama sedimentnih breča. U gornjoj kredi 
izdvojena su četiri litološki različita paketa naslaga cenomanske starosti. 
To su bazalne breče, uslojeni vapnenci, uslojeni dolomiti s lećama vap
nenaca i debelo uslojeni vapnenci s lećama dolomita i sedimentnih breča. 
Tercijarne naslage znatno su slabije zastupljene. Izdvojene su paleo
genske bazalne breče i foraminiferski vapnenci. Mlađi tercijar predstev
ljen je »prominskim« klastitima i slatkovodnim razvojem klastičnib 
naslaga miocena. 

Jura 
Ma lm 

Uslojeni dolomiti s lećama vapnenaca i uslojeni vapnenci 1J~ 

Već su terenska zapažanja na osnovi superpozicijskih odnosa ukazi
vala, da su dolomiti u bazi debelo uslojenih, tzv. »biancone« vapnenaca, 
najvjerojatnije malmske starostii. To je kasnije dokazana paleontološ
kim analizama. U njima su nađeni ostaci alge Clypeina jurassica F a v r e 
u zajednici sa neprovodnim i brojnim oblicima raznih tekstulari<la, milio
lida i ostrakoda. Iako su nalazi vrste Clypeina jurassica oskudni, oni 
potvrđuju malmsku starost. 

Prema litološkom sastavu, ove su stijene pretežno uslojeni dolomiti, 
dok se vapnenci javljaju kao leće dekametarskih veličina i upravo oni 
sadrže navedenu mikrofosilnu asocijaciju. Pretežno su sitnozrnasti, ispod 
0,1 mm. Kako među primjesama prevladavaju zonarno raspoređene kal
citne inkluzije, to su vjerojatno metasomatskti. dolomiti. Uz leće vapnenaca 
vrlo se rijetko u malmskim dolomitima nađu leće sedimentnih breča me
tarskih veličina, koje su izgrađene od sitnokristaliničnog agregata kvarca 
ili rjeđe čerta i to veličine fragmenata od 1 do 4 mm. Zaobljenost zrna 
pokazuje da su ove brečc pretaložene. Stromatolitska tekstura algalnih 
biolitita upućuje na litoralnu marinsku sredinu sedimentacije, i to na 
uže područje utjecaja plime i oseke. Starije naslage tih dolomita nisu 
nađene, te im se debljina ne može utvrditi, jedino na osnovi korelacije sa 
istim naslagama susjednih područja, a iznosi svakako više od 500 m. 
Osim toga jednoličnost litološkog sastava i oskudni nalazi provodnih 
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vrsta ne dozvoljavaju detaljniju stratigrafsku podjelu unutar naslaga 
malma. Upravo zato ove naslage shvaćene su kao jedinstveni paket. 
općenito rnalrnske starosti. 

Istu, dobro dokazanu paleontološku starost imaju naslage uslojenih 
vapnenaca, koji izgrađuju okolno područje doline Ruda izvan ovog 
profila. Na površini nigdje nisu zahvaćeni presjekom prikazanog profila. 
U tektonskom smislu oni tonu u smjeru sjeveroistoka pod naslage donje 
krede i izgrađuju znatan dio struktumog sklopa od doline Rude sve do 
sinklinalne jezgre Korita, gdje se najvjerojatnije isklinjuju sa dolomitima 
iste malmske starosti. 

Debelo uslojeni vapnenci (biancone) 2J 3 

Preliminarnom fotogeološkom obradom područja Bliznničkog brijega 
uočena je zona naslaga koje se posebno ističu na terenu, kao »greben« 
izgrađujući jedan dio sjeveroistočnih padina Kamešnice. Terenska istra
živanja pokazala su postojanje zone debelo uslojenih (2-3 m), bijelih 
vapnenaca školjkastog loma. Ukupna debljina nije im veća od 125 m. 
Stratificiranost im je, unatoč debljine slojeva, dobro vidljiva. Sve opisane 
osobine upućuju na zonu »biancone« vapnenaca, koji do sada na ovom 
terenu nisu izdvajani, a predstavljaju tipičan reperni horizont između 
kompleksa naslaga malmske i donjokredne starosti, što je uz pretpo
stavke na terenu kasnije i paleontološki potvrđeno. Uz specifički neocfre
divi rod Clypeina sp„ konstatirana je i vrsta Salpingoporella grudii 
(Rad o i č i ć), provodni oblik gornjeg malma. Prema tome, spomenuta 
alga Clypeina možda pripada vrsti C. jurassica. Njih prate u asocijaciji 
brojni primjerci netipični za gornju juru kao što su: Ostracoda, Textu
lariidae, Miliolidae, te specifički neodredivi Haplophragmoides sp. i ostaci 
Favrinea sp. 

U području Korita, s obzirom na strukturne osobine ovoga područja, 
gornjomalmski vapnenci dolaze u najdubljim dijelovima profila, i po
kriveni su debelim naslagama krede i tercijara. Najviše su se približili 
površini sjeveroistočno od doline Ruda, gdje ih prekrivaju reducirane 
naslage donje krede. Tektonskim utjecajima kod Blizničkog brijega 
uzdignuti su na površinu, pa ih nalazimo na sjeveroistočnim padinama 
ovog brda. 

Kreda 
Donja kreda 

Uslojeni vapnenci s lećama sedimentnrih breča i dolomita K,s. 4 • 5 

Terenskim istraživanjima područja sjeveroistočno od doline Ruda, 
zapaženo je, da intenzivno borani i izlomljeni vapnenci u litofacijelnom 
smislu predstavljaju posebnu grupu stijena, a nalazimo ih i kod Bliznič
kog brijega. Oni sadrže leće dolomita, metarskih i dekametarskih raz
mjera, dok se leće sedimentnih breča javljaju znatno rjeđe. 

Prema R. Schubertu (1909) i F. Kerneru (1914, 1916), to su 
»hamidni« vapnenci kredne starosti. B. R a 1 j e v i ć (1967) određuje im 
općenito donjokrednu starost i dopušta mogućnost da ulaze i u cenoman. 
Taj je zaključak ispravan, utoliko što autor neizdvojene cenomanske 
transgresivne breče stvarno uklapa u donju kredu. 

' 



Maga~: Geološki profil kroz naslage Kamešnice 77 

Na osnovi mjerenih položajnih elemenata slojeva i rekonstrukcijom 
presjeka kroz ove naslage, dobila se je drugačija slika o cjelokupnoj deb
ljini. Ona je konačno i potvrđena i prostornim rasporedom provodnih 
fosila. Ukupna debljina donjokrednih naslaga iznosi nešto preko 600 m, 
a ne, kako se je to ranije mislilo, 1200-1600 m (B. Ralje vi ć 1967): 
haremski kat imao bi oko 180 m, aptski cca 250 m, dok su naslage alba 
znatno reducirane na samo cca 180 m. Albske naslage poslužile su kao 
baza za stvaranje debelih naslaga transgresivnih breča u donjem ceno
manu. Naime, ovdje susrećemo dvostruku redukciju donjokrednih na
slaga; najprije u neokomu i kasnije u albu. Otuda je i razumljiva deb
ljina od samo 600-610 m. 

Ovu seriju naslaga izgrađuju pretežno dobro uslojeni vapnenci deblji
ne sloja od 30-70 cm. Pripadaju pretežno mikritskoj grupi stijena, koje 
često sadrže nekarbonatne primjese: glina, limonita i limonitiziranog 
pirita. Leće dolomita u ovim vapnencima, vjerojatno su metasomatske. 
Leće sedimcntnih breča donje krede, nisu toliko česte kao leće dolomita. 
Sastoje se od subangularnih i angularnih zrna vapnenačkih stijena i to 
promjera od S mm do 3 cm. Obično su slabo sortirane. Karakteristično 
je da se u njima nađu ulomci kriptalgalnih stromatolitskih tekstura, koji 
možda dolaze iz malma? Svi su ovi fragmenti vezani sitnozrnim do sred
njezrnim vapnencom. Djelomično cement može biti dolomit. Za ove breče 
značajna je pojava kvarca, koji može doći pojedinačno kao kristal ili u 
skupini kao agregat. Sve veća koncentracija kvarca zapažena je idući od 
starijeg dijela ovih naslaga prema mlađima i javlja se ne samo u breča
ma, već i u vapnencima i u dolomitima. 

Vrsta Salpingoporella dinarica R a do i č i ć rasprostranjena je go
tovo u svim dijelovima naslaga. To govori o plitko boranom kompleksu 
naslaga aptskog kata. Neki primjerci ove vrste nađeni su uz granicu s 
gornjokrednim transgresivnim brečama u vertikalnoj udaljenosti od 
180 m. Nju prate mikrofosili Valvulamina cf. picardi H e n s on, Saba
udia sp., Haplophragmoides sp., Ophtalmidiidae i Miliolidae. Ovaj redu
cirani dio naslaga donje krede, u debljini od cca 170 m, pripadao bi u 
tom slučaju albu. Rekonstrukciju odnosa između ova tri kata na osnovi 
navedenih fosila vrlo je teško izvršiti, pogotovo kada se zna, da su to 
jako borane naslage. Osim toga, česta forma Requienia ex aff. ammonia 
Gol d f u s s, stratigrafskog raspona barem-apt, ovdje uvijek dolazi u 
istim naslagama aptskog kata u zajednici s vrstom S. dinarica. Prema 
tome, haremski kat nigdje nije na površini paleontološki dokazao. 

Donjokredne naslage kod Blizničkog brijega siromašne su u provodnim 
fosilima. Određena je samo mikroasocijacija šireg stratigrafskog raspona. 
Unatoč malom broju provodnih fosila, ipak se može reći da su tereni 

sjeveroistočno od doline Ruda na površini izgrađeni od mlađih horizonata 
donje krede, i to pretežno od aptskih naslaga. S obzirom na strukturni 
položaj i debljinu naslaga, donja kreda Blizničkog brijega morala bi na 
površini imati otvorena sva tri kata: barem, apt i alb? 

Zbog svega navedenog ·nije se moglo ići na detaljnije horizontiranje 
katova u donjoj kredi. Zaključno se može reći, da donjokredne naslage 
ovoga područja imaju stratigrafski rasponi od barema do alba. Zbog 
toga ucrtane granice između ovih katova na profilu imaju relativnu vri
jednost i možemo ih samo uslovno shvatiti. 
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Gornja kreda 

Cenoman 

Bazalne vapnenačke do vapnenačko-dolomitične breče 1K1
2 

Metodom geološkog profiliranja na terenu su uočene relativno debele 
naslage sedimentnih karbonatnih breča, koje superpozicijski leže na na
slagama donje krede. Velikim dijelom izgrađuju krila kamešničke sin
klinale i predstavljaju prvu litološki izrazitu sekvencu gornjokrednog 
kompleksa. Osim što dolaze jugozapadno od Korita, dijelom ih nalazimo 
kod Blizničkog brijega, gdje su reversnim rasjedom podignute na naj
višu točku profila. Debljina cijelog kompleksa ovih naslaga varira u 
rasponu od 120-170 m. što se tiče njihove litološke, odnosno struktur
ne građe, ove se breče ne razlikuju bitno od sedimentnih breča koje se 
javljaju kao leće unutar donje krede. Zapažena je jedino nešto veća raz
nolikost u sastavu vapnenačkih fragmenata, koji su vezani sa sitnozrnim 
tlo srednjozrnim sparikalcitom. čak i veličina ulomaka ekvivalentna je 
donjokrednima od 5 mm do 3 cm. Proces silifikacije također je nastav
ljen iz donje krede, pa nisu rijetke pojave kvarca u formi kristala ili 
agregata. Te su naslage uvijek konkordantne sa naslagama alba, iako ih 
je znatan dio reduciran. 

Mnogo je značajnije da su ove breče vremenski ekvivalentne jednom 
drugačijem facijesu kod Troglava u planini Dinari. Tu su razvijeni mi
kriti, alokemijski vapnenci iz mikritske grupe, dolomiti, sedimentne bre
če, stromatolitski biolitit i bitumen. Na osnovu citiranog litološkog sa
stava, spomenuti facijes i tretirane breče Kamešnice taložene su vjerojat
no u vrlo plitkoj marinskoj sredini u području utjecaja plime i oseke. 
Upravo to potkrepljuje pojava stromatolita, koji se mogu razvijati naj
više do dubine od 5 m ili gotovo u isušenim prostorima zaravnjenih lito
rala. 

Prema tome, ovdje se najvjerojatnije radi o značajnom oplićavanju 
bazena krajem donje krede (gornji alb) u austrijskoj fazi alpske oroge
neze. Bez obzira na prividnu konkordanciju, diskontinuitet je potvrđen 
pojavom breča i redukcijom najmlađih naslaga alba. Ove su tvorevine 
u dosadašnjoj fazi rada prvi puta shvaćene kao bazalne breče cenoman
ske starosti. (Prema usmenom saopćenju Đ. Ben ček a, preliminarne 
analize ovih istih breča, izrađene u Geološkom zavodu - Zagreb, poka
zale su da se zaista radi o transgresivnim brečama gornje krede). 

Uslojeni vapnenci 2K1
2 

Te su naslage interpolirane između prethodno opisanih bazalnih breča 
u podini i dolomita koji im dolaze u krovini. U superpoziciji u širem pod
ručju planine Kamešnice uvijek dolaze kao drugi litološki izdiferencirani 
paket naslaga debljine od oko 50 m . Profilna linija ove vapnence pre
sjeca jugozapadno od Korita i gotovo na samom vrhu Blizničkog brijega. 
U tom slučaju, iako im debljina nije velika, uvijek su prisutni kao lito
loški član cenomana koji djdomično izgrađuje područje Kamešnice. Kod 
Blizničkog brijega tektonskim su pokretima, uz reversni rasjed podignute 
na znatnu visinu. 

U litološkom pogledu to su pretežno slabo uslojeni vapnenci. Djelo
mično pripadaju grupi mikrita s različitim sadržajem biodetritusa. Zna-
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tan dio stijena pripada grupi biomikrudita. Uz rudistne ljušture dolaze 
i mikrofosili, no mikropaleontološke analize nisu dale nikakvih rezultata. 
Prema tome geološka im se starost na osnovi rnikrofosila nije mogla 
utvrditi. Prema B. R a 1 je vi ću (1968), ovi vapnenci pripadaju najmla
đim horizontima donje krede. Međutim kako leže unutar naslaga ceno
mana jedino im se može pretpostaviti cenomanska starost. 

Uslojeni dolomiti s lećama uslojenih vapnenaca 3K12 

Izdvojeni kompleks dolomita s lećama vapnenaca predstavlja treći pa
ket naslaga iste starosti. Sedimentacija se iz cenomanskih vapnenaca nor
malno nastavlja u ove dolomite, i to postepeno, bez naglih prijelaza. U 
tom slučaju ovaj dolomitni paket ne može se uzeti kao baza cenoman
skih naslaga. To je dobro vidljiv i dobro litološki izdiferenciran horizont 
debljine do 300 m. Dolomiti prevladavaju, dok se vapnenci javljaju kao 
leće metarskih i dekametarskih razmjera. Vrlo rijetko dolaze leće pru
žanja i preko 1000 m u prosječnoj debljini od 20 m. U tom je slučaju vrlo 
teško utvrditi dubinu njihovog litološkog isklinjavanja, te zbog toga u 
profilu nisu posebno prikazani. 

Dolomiti su odlično uslojeni. Veličina zrna varira od 0,02 do 0,6 mm. 
Pripadaju sitnozrnatim do srednjezrnatim stijenama. Kako nisu utvrđeni 
relikti primarne strukture, može se samo pretpostaviti da su metasomat
skog porijekla. To potvrđuju česte pojave leća vapnenca, koji su u lito
loškom pogledu identični onima opisanim u prethodnom poglavlju. Fo
silifernost im je slabo izražena. Jedino su nađeni ostaci školjke Chondro
donta joannae Ch o f f at, koja se smatra provodnom za cenoman i 
turon. Kako su u superpoziciji biostratigrafski sigurno utvrđene naslage 
cenomanske starosti, opisanim dolomitima sa lećama vapnenaca jedino 
se može dati samo cenomanska starost. 

Debelo uslojeni vapnenci. Leće dolomita i sedimentnih breča 'K1
2 

Izdvojeni kompleks naslaga pojavljuje se u centralnom dijelu prika
zanog profila i to na liniji Korita-Bliznički brijeg. Kontinuirano se na
stavljaju na dolomitnu seriju opisanu u prethodnom poglavlju. U struk
turnom smislu leže u jezgri prostrane sinklinale i to kao četvrti i naj
mlađi izdvojeni paket cenomanske starosti. Pretežno su to naslage do
bro uslojenih vapnenaca u kojima se javljaju leće dolomita i sediment
nih breča metarskih dimenzija. Cesto dolaze slabo uslojeni bioakumu
lirani vapnenci u kojima se ponajviše javlja makrofosilna asocijacija 
značajna za cenoman. Pretežan dio ovih naslaga pripada grupi biomi
krudita, a jedan dio bolje stratigraficiranoj grupi mikrita. Upravo je 
primijećen porast biomikrudita od najstarijih prema najmlađim hori
zontima ovih naslaga. Dolomitne leće vjerojatno su metasomatskog po
rijekla. Leće sedimentnih breča slične su onima iz starijeg razvoja ceno
mana. 

Od rudista važna je određena forma Schiosia carinatoformis Po 1 š a k, 
ovdje jedina prava provodna vrsta cenomana, nađena uvijek u najmlađim 
horizontima ovih naslaga. U tom slučaju pojedinačno nađene vrste Chon
drodonla joannae C h o f f a t i Sauvagesia sharpei (B a y l e), iako su stra
tigrafskog raspona cenoman-turon, ovdje svakako pripadaju cenomanu, 
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jer su nađene u horizontima ispod spomenute vrste Schiosia carinato
formis. Na osnovi ovoga, izdvojene naslage nikako ne bi mogle ući u tu
ron. Nesigurno određena vrsta Chondrodonta cf. angusta S ch u b e rt i 
drugi specifički neodredivi primjerci istoga roda, s obzirom na mjesto 
pojavljivanja i nesigurnost odredbe, ne dozvoljavaju zaključke o geološ
koj starosti jednog dijela naslaga. Ipak, na osnovi iste debljine cijeloga 
kompleksa od cca 300 m, može se zaključiti da su to sve još naslage ce
nomana. 

Tercijar 

Paleocen 

Bazalne vapnenačke breče i uslojeni vapneci Pc 
Ove naslage gotovo uvijek dolaze u bazi foraminiferskih vapnenaca, i 

to u debljini od najviše 25 m. Možda ih se ne bi moglo posebno izdvajati 
kada se u njima mjestimično ne bi javljale bazalne breče paleogena. 
Ovako su bazalne breče, količinski znatno podređene, a paleogeografski 
vrlo značajne, izdvojene zajedno sa jednim dijelom miliolidnih vapnena
ca, kao početni , najstariji horizont paleogenske starosti. Miliolidni vap· 
nenci u daljnjem razvoju kontinuirano se nastavljaju u mlađe horizonte 
miliolidnih vapnenaca, točnije u foraminiferske vapnence. Ti odnosi go
vore o marinskom razvoju ovoga horizonta. 

Ove naslage profilna linija presjeca u Koritima i na jugozapadnim 
padinama Blizničkog brijega. Miliolidni vapnenci pripadaju mikritskoj 
grupi stijena, a nisu rijetki i sparitski vapnenci. Karakteristično je da su 
miliolide obljepljene i impregnirane glinovito-mikritskim matriksom i 
malo su abradirane. Bazalne breće koje se javljaju mjestimice uz kontakt 
sa gornjokrednim vapnencima, vrlo su slabo zastupljene. Sastoje se 
pretežno od subangularnih fragmenata gornjokrednih vapnenaca, veliči
ne ispod 1 cm. Vezivo je vapnenačko. 
Djelomično abradirani fosili, te pojava bazalnih breča i zrnatog vapne

načkog cementa, upućuje na sredinu nešto veće energije. Idući prema 
gore u razvoju uvjeti sedimentacije postepeno se mijenjaju, te nastaju 
bioakumuliraoi vapnenci značajni za nešto mirniju sredinu sedimentacije 
vezanu za produbljivanje tercijamog bazena. Svi navedeni procesi na
stali su pod utjecajem laramijske orogenetske faze. Na osnovi nalaza 
brojnih primjeraka miliolida, ostrakoda i roda Cribratina sp. starost na
slaga nije moguće utvrditi. Međutim , nalazom vrste Idalina sinjarica 
G r im s d a I e može im se pripisati srednjepaleocenska ili općenito pa
Jeocenska starost, jer se prema K. D r o b n e (1974) u slojevima srednjeg 
paleocena susjednog područja južne Hercegovine javljaju brojni pri-
mjerci navedene vrste. · 

Donji do srednji eocen 

Uslojeni foraminiferski vapnenci E 1,2 

Ove naslage jednim dijelom izgrađuju sinklinalnu jezgru područja Ko
rita. Prijelaz im je kontinuiran iz bazalnog horizonta paleogena. Osim 
toga granica je postavljena još i na osnovi ukupne debljine naslaga, koja 

• 
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ovdje ne prelazi 150 m. Iako im bazu pretežno izgrađuju miliolidni vap
nenci, biostratigrafska podjela na miliolidne, alveolinske i numulitne 
vapnence nije moguća. Uslojenost im je nešto slabije izražena. Na terenu 
se odlično diferenciraju i to prvenstveno na osnovi paleontološkog sa
držaja. Biogena komponenta ispunjava gotovo cijelu stijenu. Foramini
fere su pretežno slabo abradirane. Vezane su rekrestaliziranim mikrit
skim kalcitom ili sparitom. Stijene pripadaju grupi vapnenaca koji su 
taloženi u litoralno-neritskoj sredini sedimentacije. Od velikog broja mi
krofosila određeni su slijedeći: Alveolina ( Alveolina) levantina H o t
t i n g e r, A. (A.) cf. distefanoi C c e c ch i a - Ris po li, A. (A.) cf. 
fusiformis S o w e r b y, Discocyclina roberti Do u vi 11 e, D. crass.a 
(C u s hm a n), D. cf. marthae S ch 1 um b erg c r, Heterolepa eocaenus 
(G ii mb e l), Saudia discoidea H e n s on, Orbitolites cf. complanatus 
Do u V i 11 e. Zastupljeni su još brojni primjerci specifički neodredivih 
mikrofosila: Operculina, Karreiella, Miliola, Textularia, Rotalia, Globo
rotalia i Nummulites. 

Navedena mikrofosilna asocijacija · u Vanjskim Dinarldima karakteri
zira naslage koje su taložene u razdoblju od donjeg do srednjeg eocena. 
Posebnu vrijednost ima prisutna vrsta Discocyclina crassa, jer je pro
vodna za srednji eocen. U vezi s tim može se zaključiti da njezino mjesto 
nalaza u profilu potvrđuje da mlađi dio foraminiferskih vapnenaca .ima 
srednjeeocensku starost. 

Srednji-gornji eocen do donji oligoceo 

Prominski vapnenački brečokonglomerati, lapori i laporoviti ·' 
vapnenci E 2 ,30l1 

Ove su naslage presječene profilom jugozapadno od mjesta Ruda i · u 
području Korita, gdje sudjeluju u izgradnji' kamešničke sinklinale. U 
području Korita počinju s bazalnim vapnenačkolaporovitim valuticama. 
Cement im je pretežno laporovit. Ukupna debljina im iznosi oko 1 m. Na 
njih naliježu naslage vapnenačkih brečokonglomerata ili lapora i lapo
rovitih vapnenaca. Brečokonglomerati se sastoje od valutica i fragmenata 
vapnenaca, jurske, ·kredne i tercijarne starosti. Promjer im varira od 
3-10 cm. Zamjećena je određena sortiranost od krupnijeg materijala 
prema sve sitnijim valuticama ili fragmentima. U stvari to su dij~ovi 
raznoraznih mikrita, alokemijskih vapnenaca mikritske i sparitske gru
pe, te rekristaliziranih vapnenaca u kojima je često izbrisana primarna 
struktura. Rijetko dolaze valutice ili fragmenti dolomita ili dolomitnih 
vapnenaca. Vezivo je uvijek kalcitno, s primjesama željeznog oksida ili 
hidroksida. S obzirom na utjecaje erozije, točnu debljinu »prominskih« 
naslaga nije moguće utvrditi. Na osnovi rekonstrukcije iz profila vidi se 
da je bila veća od 75 m. 

U istim naslagama u sjeverozapadnom dijelu Kamešnice (područje 
Gljev), u cementu je konstatirana mikroasocijacija globigerina, turboro
talija, bolivina, i globigerapsisa? Mikropaleontološke analize lapora iz 
Korita bile su negativne. Njihov prostorni položaj zajedno sa brečokon
glomeratima govori o »prominskim« naslagama koje su u području Vanj
skih Dinarida srednje-gornjocenske do donjooligocenske starosti. 

6 GEOLOŠIU VJESNll: 
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Miocen 

Bazalni laporovito-vapnenački brcčokonglomerati 1M2 

Najstariji dio klastičnih naslaga neogena doline Rude predstavljen je 
laporovito vapnenačkim brečama i brečokonglomeratima. Profilnom lini
jom presječeni su jedino na jugozapadnoj strani ove doline. Na površini 
se javljaju kao uski pojas naslaga, dosta teško vidljiv zbog intenzivnog 
trošenja na padini. Te naslage obilježavaju transgresiju slatkovodnog 
neogena na naslage donje krede. Prema sastavu to su laporovitovapnenač
ke breče ili brečokonglomerati, mjestimično izgrađene od fragmenata do
lomita, koji su vezani rahlim laporovitim vezivom, pa je trošenje vrlo in
tenzivno. Najveći dio fragmenata je iz donjokrednih naslaga. Kako ove 
tvorevine dolaze u bazi klastičnog razvoja neogena imale bi istu tj. sred
njemiocensku starost. Debljina im se kreće u rasponu od 20--25 m. Prema 
P. Lu buri ću (1963), bazalni sloj u livanjsko-duvanjskom bazenu ima 
oko 100 m. Prema opisu, ta je serija identična cijelom razvoju slatkovod
nog neogena u Rudi. U tom slučaju uspoređivanje bazalnih slojeva nije 
prihvatljivo. Možda je zaista kompletan razvoj ncogena iz Rude vremen
ski ekvivalentan bazalnom horizontu livanjsko-duvanjskog bazena? 

Lapori, pješčenjaci, vapnenci i sapropelni ugljeni 2M2 

Nakon bazalnih brečokonglomerata slijedi u litološkom pogledu he
terogena serija srednjcmiocenskih klastita. Profilom su presječeni jedino 
u dolini Rude. Ukupna debljina ne iznosi više od 100 m. Pod utjecajima 
radijalne tektonike, te su naslage intenzivno sekundarno borane. Bore su 
metarskih i dekametars kih razmjera, poremećene vertikalnim rasjedima. 
Cijela serija tih naslaga leži u tektonskoj grabi Ruda. Pretežno su u anor
malnom kontaktu sa naslagama donje krede. Mjestimično su ovi odnosi 
neporemećeni, pa se dobro uočava transgresija neogena na donju kre
du, obilježena pojavama breča i brečokonglomerata. Te je odnose opisao 
F. K e r ne r (1907) i R. S ch u b e rt {1909). Kerner razlikuje donje i 
gornje Ruda lapore, odvojene »grebenom« laporovitih vapnenaca. Prema 
njemu donji Ruda lapori sadrže otiske lišća: Amantacea, Lauracea, Pro
teacea, Rhamnea i Leguminosa. U sloju »škriljavog« ugljena našao je 
Araucarites i sitl}e mekušce. 

Iako su naslage litološki heterogene zamjećuje se određena pravilnost 
u redoslijedu sedimentacije. To se je najbolje moglo pratiti nedaleko 
izvora rječice Rude. Početak jedne sekvence olrilježavaju vapnenačke bre
če. Dalje slijede pješčenjaci, vapnoviti lapori Oaporoviti vapnenci) do či· 
sti lapori. Prema F. K e r ne r u (1907), sadrže dva horizonta »škriljavih« 
ugljena. Danas se ovakvi odnosi ne vide, jer su naslage pokrivene šljakom 
zbog ranijeg rudarenja na ugljene. 

Sedimentološke analize pokazale su veliku litološku raznolikost. Uz či
ste vapnence, dolaze glinoviti vapnenci, bituminozno glinoviti vapnenci, 
laporoviti vapnenci, vapnenačke breče, kalklititski pješčenjak i sapropel
ski u~ljen, koji su prema sedimentološkim osobinama pravi bituminozni 
šejlo' i. Vapnenci su tanko pločasti, često laminirani. Pješčenjaci sadrže 
čestice terigenog porijekla. To su pretaloženi dijelovi karbonatnih stijena 
i kvarca. Međutim, sapropelnim ugljenima, koji su gotovo potpuno is
korišteni, glavnu masu čini im tamna ,neprozirna bituminozna supstanca. 
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Prisutna glina, raspoređena paralelno sa slojevitošću, daje ugljenima 
pseudoškriljav izgled. Važno je spomenuti prisutnost pirita u neogen
skim klastitima, koji ukazuju na jezersku sedimentaciju bez velike tur
bulencije vode i slabo izraženu prozračnost. 

Ovi su ugljeni nastali prema M. Ma r g e ti ću (1952), truljenjem or
ganske tvari. Stvarnu osnovu za stvaranje ugljena dao je biljni pokrivač 
obalnog područja jezera. Tako su u laporovitim vapnencima nađeni do
sta dobro sačuvani ostaci lišća. Plodovi su slabije zastupljeni, te je nađen 
samo plod lisna tog drveća ( Acer) i zeljaste biljke Aristolochia. Igličasto 
drveće predstavljeno je rodom Glyptostrobus iz porodice Pinaceae. Od 
zeljastih biljaka prema ostacima lišća determinirane su dvije porodice: 
Aristolochiaceae ((Aristolochia}, te Leguminosae (Podogonium). Drugi 
ostaci lišća pripadaju lisnatom drveću i to Laurus, Ficus, Acer, Salix, 
Quercus, Castanea i Engelha:rdtia? Uz brojne juvenilne oblike limneida, 
oogonija hara i mikrogastropoda, laporoviti vapnenci pogotovo kad su 
nešto ugljeviti, sadrže spore i polen raznih sekvoja i palma. Određene su 
Monocolpopollenites tranquilus R. Po t., lnaperturopollenites dubius 
(R. Po t.), I. polyformosus (T hi erg a rt), Polyvestibulopollenites verus 
(R. Po t.) i Tricolpopollenites librarensis (P f lug &T h om s on). U sti
jeni su osim toga vrlo često zastupljene spore gljiva, koje također uka
zuju na slatkovodnu sredinu sedimentacije. 

Prema svemu izloženom, kompleks naslaga neogena taloženje u mirnoj 
slatkovodnoj sredini, minimalne aeracije, i to u relativno malom zatvo
renom vodenom prostoru u kojem jer organska materija na taj način 
izložena truljenju. Ostaci tih procesa su i pojave sapropelskih ugljena. 

Na osnovi iznesenih makroflorističkih analiza i palinološkog materijala 
ne može se utvrditi pobliže starost ovih naslaga. Najvjerojatnije pripa
daju srednjem miocenu kako je to konačno i potvrđeno na osnovi mikro
florističkih analiza za isti sedimentacijski bazen u Sinjskom polju još 
1971. (B. Jo vi ć), kojem pripada i ovaj rubni dio prostora doline Rude. 

TEKTONIKA 

Geološka istraživanja šireg područja planine Kamešnice pokazala su 
da je ovo područje dosta tektoniski poremećeno. Uočena je dominacija 
radijalne tektonike. Ovo je posebno značajno za dio Kamešnice koji je 
prikazan profilom. Na liniji od Rude do Blizničkog brijega naslage me
zozoika i tercijara relativno su dobro sačuvane i to upravo u području 
Orlovca i Korita. Nigdje ovdje nije se mogao ustanoviti klasični oblik 
ljuskave građe. 

Na osnovi rekonstrukcije moguće je ustanoviti, da su naslage jurske 
starosti u dubini od cca 1700-2000 m paralelno borane s mlađim, tj. 
kredno-tercijarnim naslagama. Centralna bora, čija su krila široko po
ložena, sastoji se od antiklinale Orlovac i sinklinale Korita. Međutim, ne 
može se reći, da cijela planina Kamešnica ima ovakvu strukturnu građu. 
Periferni dijelovi profila pokazuju viši stupanj tektonske poremećenosti. 
Reversnim natiskivanjem kod Rude donjokredne naslage dovedene su u 
anormalan kontakt sa naslagama neogena. Isti tip tektonske poremeće
nosti dolazi i na Blizničkom brijegu, gdje su uz reversni rasjed bazalne 
breče gornje krede podignute na najvišu točku profila. Reversno rasjeda-
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nje vidljivo je i u Koritu, gdje je sjeveroistočno krilo sinklinale na po
vršini izgrađeno od naslaga cenomena i natisnuto na tercijarne naslage 
Ipak ovaj lom nije bitno poremetio centralnu boru Kamešnice, kao što 
to nisu učinili i drugi brojni vertikalni rasjedi. U paleomorfološkom smi
slu, vertikalni su lomovi najznačajniji za područje Rude. Ovdje je već 
prije miocena formirana tektonska graba i to u pirenejskoj orogenetskoj 
fazi kada se u depresiji talože »prominske« breče. Tokom miocena usli
jed spuštanja, graba se povezuje sa morfološki nižim područjem današ
njeg Sinjsl2og polja. Tako dolazi do taloženja na perifernom rubu jezera 
najstarije sekvence srednjemiocenskih klastita. 

Prema rekonstrukciji odnosa izdvojenih stratigrafskih članova vidi se 
da je područje Kamešnice prolazilo kroz iste faze alpskog orogena kao i 
šire područje Vanjskih Dinarida. Početno se nalaze tragovi erozione 
diskordancije između gornjeg malma i donje krede, nastali pod utjeca
jem novokimerijske faze. Slične utjecaje nalazimo između donje i gor
nje krede, ali bolje označene pojavom bazalnih breča, koje su formirane 
pod utjecajem austrijske faze. Transgresivne breče početkom paleogena 
upućuju na utjecaje laramijske faze. Svi spomenuti tektonski pokreti 
nisu bitno izmijenili paleogeografske odnose. Tek tokom srednjeg eoce
na djelovanjem pirinejskih pokreta dolazi do značajnih promjena zbog 
intenzivnog potiskivanja naslaga prema jugozapadu. Nakon boranja for
mira se posljednji i najviši tip tektonskih poremećaja - ljuske. Ovakve 
odnose možemo uočiti gotovo u svim područjima Vanjskih Dinarida. 
Međutim Kamešnica i susjedna planina Dinara ponašaju se nešto dru
gačije. 

Prema M. O 1 u i ću (1966, 1977), kamešnička tektonska jedinica inten
zivno je poremećena. »Sekundardni tektonski elementi kako rasjedni ta
ko i borani veoma su raznovrsni, pa cijelu jedinicu čine nejedinstvenom« . 

Spomenute osobine kamešničke tektonske jedinice ne zalaze dublje 
od 2000 do 2500 m. Upravo u tom prostoru rekonstrukcijom se može 
utvrditi niži stupanj tektonskih poremećaja. Unatoč brojnih rasjeda koji 
prividno kompliciraju tektonsku sliku, naslage nisu bitno poremećene. 
Cak što više, debljine svih mezozojskih stijena potpuno su sačuvane. Ova 
jednostavna tektonska građa zamaskirana je također specifičnim osobi
nama tankouslojene donje krede, gdje je cijela površina jugozapadno od 
Orlovca sekundarno borana. Prema regionalnom profilu P. Mi 1 ju š a 
(1973), Kamešnica je dio miogeosinklinalnog prostora i u strukturnom 
smislu jedna ljuska. Snimljeni profil Ruda-Bliznički brijeg, obzirom na 
prostor koji zahvaća ne dozvoljava zaključke o Kamešnici kao jedinstve
noj ljusci. Cak što više, to ne dozvoljavaju ni neposredna istraživanja ši
reg prostora oko Kamešnice i Dinare, a koja su vršena u okviru izrade 
Osnovne geološke karte SFRJ. 

PREGLED REZULTATA 

Nakon geoloških istraživanja i fotogeološke obrade šireg područja pla
nine Kamešnice, ustanovljeno je da njezin središnji dio od Rude do Bliz· 
ničkog brijega ima relativno mirnu strukturnu građu. Prvi puta su izdvo
jeni neki paleogeografs.ki interesantni stratigrafski članovi. 
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Uslojeni dolomiti sa lećama vapnenaca i sedimentnih breča u sjever
nim padinama Blizničkog briga s algom Clypeina jurassica F a v r e 
imaju malmsku starost. Nešto mlađim dijelovima malma pripadaju prvi 
puta izdvojeni »biancone« vapnenci sa Salpingoporella grudii R a
d o i č i ć. 

Na osnovi rekonstrukcije geoloških odnosa može se zaključiti da do
njokredni vapnenci s lećama dolomita imaju ukupnu debljinu oko 600 m. 
Aptski kat debeo je oko 250 m, a paleontološki je dokazan vrstom Salpin· 
goporella dinarica Rad o i č i ć. Naslage alba u najmlađem dijelu raz
voja reducirane su na 180 m. Prvi puta su također prostorno izdvojene 
bazalne brcče cenomana, varijabilne debljine od 12G--170 m. Istraživanja 
su pokazala da su vremenski ekvivalentne heterogenom kompleksu nasla
ga na Dinari, u kojima pojave stromatolita upućuju na vrlo plitku ma
rinsku sredinu sedimentacije do 5 m. Osim toga u ccnomanu su izdvojena 
još tri paketa naslaga. Na bazalnim brečama početno leže 50 m debeli, 
slabo slojani vapnenci, zatim slijedi oko 300 m debeo paket dolomita 
sa lećama vapnenca. Kao najmlađe naslage cenomana izdvojeni su debelo 
uslojeni vapnenci sa lećama dolomita i sedimentnih breča, ukupne deb
ljine oko 300 m s provodnom vrstom Schiosia carinatoformis Po l š a k. 

U izdvojenim naslagama paleogena, vrsta Ida/ina sinjarica Gr im s
d a 1 e potvrdila je postojanje srednjeg paleocena, dok je Discocyclina 
crassa (C u s hm a n) u najmlađim horizontima foraminiferskih vapne
naca dokazala srednjoeocensku starost. Osim toga, slatkovodni razvoj 
srednjcmiocenskih klastita u dolini Ruda počinje sa 2G--25 m debelim 
naslagama bazalnih breča. 

Nakon geoloških istraživanja može se zaključiti da je tektonska građa 
Kamešnice vrlo jednostavna i ne dozvoljava zaključke o jedinstvenoj 
strukturnoj ljusci ove planine. 

Primljeno 26. 05. 1978. 
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POPIS PROVODNIH FOSILA I ASOCIJACIJA 

MALM IJ~ 

1. Clypeina jurassica, Textulariidae, Miliolidae malm 

MALM 1J, 
2. Clypeina sp., Salpingoporella grudii, Haplophragmium 

sp., Ophtalmiliidae, Miliolidae ? g. malm 

DONJA KREDA K,s. '· ~ 
3, 4, S Requienia ex. aff. ammonia barem apt 
6. Salpingoporella dinarica, Valvulammina sp., Haplo-

phragmoides sp., Miliolidae apt 
7. Salpingoporella dinarica, Valvulammina cf. picardi, Sa-

baudia minuta, Nwnmoloculina cf. h.eimi. apt 
8. Salpingoporella dinarica, Miliolidae apt 
9. Salpingoporella cf. dinarica, Macroporella sp., Ophtal-

midiidae apt 
10. Salpingoporella dinarica apt 
11. Salpingoporella cf. dinarica, Macroporella sp., Cuneolina 

sp., Ophtalmidiidae ? apt 
12. Cuneolina cf. pavonia parva, Haplophragmoides cf. grei-

gi, Nummoloculina sp., Neu.azata sp., Orbitolinidae iz. apt-alb 
13. Valvulamina cf. picardi, Haplophragmoides, Miliolidae, 

Ostracoda d. kreda ? 
14. Valvulammina cf. picardi, Sabaudia sp., Nummoloculina 

sp., Haplophragmoides sp., Ophtalmidiidae g. apt-d. alb 
15. Ovalveolina cf. reicheli, Nummoloculina heimi, Valvula-

rnina cf. picardi <l. kreda 

CENOMAN 'Kt: 
16, 17. Chondrodonta joannae ccnoman- turon 

CENOMAN 'K1: 
18. Chondrodonta joannae cenoman-turon 
19. Sauvagesia sharpei g. cenolllan--d. turon 
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22. Sauvagesia sharpei 
20, 21. Scfziosia carinatof ormis 
23. Chondronta cf. angusta 
24, 25. Chondrodonta sp 

PALEOCEN Pc 

26. /da/ina sinjarica, Crihratina sp., Os tracoda, Milioliidae 

D.-S. EOCEN E,, I 
27. H eterolepa cf. eocae11a Alveolina, ( Alveolina) sp„ A. 

(Clomalveolina) sp„ Operculina sp„ /da/ina, Miliola, Ro
talia 

28. Alveolina ( Alveolina) levantina, A. ( Alveolina) cf. dis
tef anoi, A. (Alveolina) cf. fusiformis, Orbitolites cf. com
µlanata, Operculina sp„ Nummulites sp. 

29. Alveolina (Alveolina) levantina, Discocyclina roberti, D. 
crassa, D. cf. marthae, Heterolepa eocaena, ldalina cf. 
sinjarica, Saudia discoidea, Dictyoconus sp„ Karreirella 
sp., Miliola sp„ Textularia sp„ Haplophragmoides sp„ 
Rotalia sp., Globorotalia sp. 

MIOCEN !M, 

30. Querqus lonchitis, Castanea otavia 
31. Aristoloclzia cf. sphaerocarpa 
32. Salix angusta 
33. cf Engelhardtia 
34. Clyptostrobus europaeus, laurus cf. pnm1genia; Podo-

gonium lyellianum; Salix tenera; Ficus sp„ Acer sp. 
35. Tectochara ex gr. meriani (meriani diluviana) 
36. Oxychilus orientalis 
37. Verucatosporires alienus - Polypodiaceae, V. favus -

Polypodiaceae; Inaperturopollenites dubius - Taxodia
ceae; /. polyformosus - Sequoia; Monocolpopollenites 
tranquilus - Palme; Tricolpopollenites librarensis; Tri
atriopollenites cf. coryphaeus - cf. Engelhardtia; Poly
vestibulopolenites verus - Alnus 

38. Levigatosporites hardti - Polypodiaceae; Inaperturo
pollenites dubius - Taxodiaceae, Cupresaceae, Pttyo
sporites labdacus - Pinus silvestri, P. alatus - Picea; 
P. absolwus Abies; Polyves tibulopollenites verus -
Alnus. 

LEGENDA - LEGENDE 
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cenoman 
g. cenoman-d. turon 
ccnoman-turon 
cenoman-turon 

s1 . paleocen 

cocen 

sr. eocen (lutet) 

d. do s. eocen 

? 
? 
? 
? 

? 
neogen do plcistocen 
ncogen do pleistocen 

? 

39 :M: 

:M: 

Miocen: Klastične naslage: lapori, pješčenjaci, vapnenci i sapropelni 
ugljeni. 
Miocene. Couches clastiques: marnes, gres, calcaires charbons sapropeliens. 
Miocen: Bazalni laporovito-vapnenački brečokonglomerati. 40 •M. 

•M; 
41 E,, s 

E,, s 

42 E1,1 

E,,, 

Miocene. Brecho-conglomćrats dc base marno-calcaires. 
01 1 S.-g. eocen-d. oligocen: Prominski vapnenački brečokonglomerati, 
lapori i laporoviti vapnenci. 
01 1 Eocene moyen et supćrieur-Oligocene inferieur. Brecho-coglomerats 
D.-sr. eocen": Uslojeni foraminifersk.i vapnenci. 
Eocene inferieur-moyen. Calcaires a Foraminiferes stratifies. 
calcaires, marncs et calcaires marneux (»couches de Promina«). 
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43 P c Paleocen: Bazalne vapnenačke breče i uslojcni vapnenci. 
Pc · Paleorene. Breches calcaires de base et calcaires stratifies. 

44 'K1
1 Cenoman: Debelo uslojeni vapnenci. Leće dolomita i sedimentnih breča. 

•K1
1 Cenomanien. Calcaires a couchcs epaisses avec lentilles de dolomies et de 

breches sedimentaires. 
45 3K1

1 Cenoman: Uslojeni dolomiti sa lećama uslojenih vapnenaca. 
1K1

1 cenomanien. Dolomies stratifiees avcc lcntilles de calcaires stratifies. 
46 1K1

1 Cenoman: Uslojeni vapnenci. 
1K1

1 Cćnomanien. Calcaires stratifies. 
47 1K1

1 Ceooman: Bazalne vapnenačke do vapnenačk~olomitične breče. 
•K1

1 Cćnomanien. Breches de base calcaires et calcaro-dolomitiques. 
48 K1

1 • '· 5 Donja kreda: Uslojeni vapnenci sa lećama sedimentnih breča i dolo
mita. 

K1
1• • .' Crćtace infericur. Calcaires stratifićs avcc lentilles de breches sedimen

taires et de dolomies. 
49 1Ja Malm: Debelo uslojeni vapnenci (biancone). 

1Ja Malm. Calcaires a couches epaisses (biancone). 
50 1J1 Malm: Uslojeni dolomiti s lećama vapnenca, i uslojeni vapnenci. 

1J1 Malm. Dolomics stratifiees a lentilles de calcaires et calcaires stratifies. 
51 Trasa profila. 

Trace de la coupe. 
52 Elementi položaja sloja. 

Pendage des couches. 
53 Horizontalni sloj. 

Couches horizontalcs. 
54 Geološka granica. 

Contour geologiqucs. 
55 Transgresivna ~eološka granica (na t rasi). 

Contour geolog1ques transgressif (sur la trace). 

56 Transgresivna ~eološka granica (na profilu). 
Contour geolog1ques transgressif (dans la coupc). 

57 Rasjed bez oznake karaktera. 
Faillc sans designation de caracterc. 

58 Reversni rasjed. 
Faille inverse. 

Coupe geologique a travers les couches mesozoiques 
et tertiaires de la region Ruda-Breznički brijeg 

(montagne de Kamešnica) dans la Croatie merldionale 

N. Magaš 

Les recherches geologiques et l'elaboration photogćologiques de la rćgion plus 
vaste de la montagne de Kamešnica ont montre que sa partie centrale, comprenant 
le terrain Ruda-Bliznički brijeg, presente une structure relativement tranquille. 
Pour la p remiere fois se trouvent sćpares certains membres stratigraphiques pa
leogeographiquement intćressants non seulement pour la region en question mais 
aussi pour les autres parties des Dinarides extemes. · 

Les plus anciennes couches de la coupe sont reoresentees par des dolomies stra
tifiees avec lentilles de calcaires et de breches sedimentaires, qui forment partielle· 
ment les versants nord-est du mont Bliznički brijeg. 
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Etant donnć que ees dolomies forment le mur <les calcaires a couches epaisses 
(bianeone) du Jurassique supćrieur et qu'ils refcrment la forme caract~ristique 
Clypeina jurassica F a v r e, ils appartiennent indubitablement au Jurass1que su-
pćrieur. . 

Nous avons constatć aussi Ja transition lateralc de ees dolomies du Jurass1que 
superieur dans les calcaires qui entreat dans la constitution de la region <les 
environs de Ruda, en dehors de la coupe prćsentće, dont l'age Jurassique superieur 
est paleontologiquement documente. 

Pour Ja prem1ere fois est ćtabli aussi, dans le me!Ile ver~ant nord-est du m.ont 
Bliznički brijeg, l'horizon de ealcaires a couches ćpa1sses (b1ancone). Ces calcaires 
se toruvent entre les domies du Jurassique supćrieur et les calcaires du Crćtace 
infćrieur, montrant une ćpaisseur de 125 mctres. La prćsence de l'espece Macropo
rella grudii Rad o i č i ć dans ees calcaires dćmontre leur appartenance au Juras
sique supćrieur. 

Au cours des recherches ~eologiques on a pu ćtablir que. les couch7s ~u .Cre~!lce 
infericur constitucnt l'anticlmal large d'Orlovac et le synchnal de Bhzručki bnJeg. 
Ce sont pour Ja plus grande partie les calcaires a couches ćpaisses, intt:nsivement 
plissćes dans Ja rćgion d'Orlovac. Ils renferment <les lentilles de dolom1es et tres 
rarement <les lcntilles de breches sćdimentaires. Leur ćpaisseur totale mesure en
viron 600 metres. Barrćmien, dont l'ćpaisseur dans les rćgions voisinantes est d'en
viron 180 metres, n'a pu etre dćmontrć palćontologiquemeht. L'Aptien, doo.t l'ćpais
seur totale est d'environs 250 metres, se trouve le mieux documente par la prćsence 
de l'espece caracteristique Salpingoporella dinarica Rad o i č i ć. Une partie des 
couches superieures du Crćtacć infćrieur, d'une ćpaisseur de 180 metres environ, 
prćsenterait une partie de l'Albien. Le mur de cet Albien forment les couches a 
Salpingoporella dinarica (Aptien), tandis que dans le toit vicnnent les breches de 
base du Cćnomanicn. Dans cette rćgion manquent ainsi le Nćoeomien et une partie 
de l'Albien. 

Les flancs de l'anticlinal et du synclinal mentionnćs sont formes partiellement 
par des breches de base du Cćnomanien , pour Ja premiere fois signalćes et sćparćes 
dans ees rćgions . Leur ćpaisseur varie de 120 a 170 metres. Les fragments de ees 
breches sont formćs de calcaires , plus rarement de dolomies. Le ciment est calcaire 
et ealcitiques. Ces breehes entrent dans Ja constitution des plus hautes parties 
du mont de Breznički brijeg. Elles ont ćtć observćes aussi dans la rć~on d'Orlo
vac. On a pu dćmontrer qu'elles sont de mcme age comme le complexe hthologique
ment heterogene dans la montagne de Dinara, lequel renferme, a cote des breches, 
les calcaires a stratifieation feuilletće, les dolomies, les biolithites a stromatolithes 
et le bitume. La sćdimentation de ees deux complexes s'est cffectuće dans une mer 
dont la profondeur maximale devrait etre 5 metres, ce qui confirme l'apparition de 
stromatolithes. A cote des breches de base, nous avons pu separer dans le Crćtace 
supćrieur encore trois paquets de couches lithologiquement assez differents. Les 
brcches sont surmontees par un paquct de calcaires faiblcment stratifićs, dont l'e
paisseur est de SO metres. Sur ees calcaires repose un paquet de dolomies avec 
lentilles de calcaires, ćoais d'environ 300 metres. Ces dolomies sont tres peu fossi
ilferes. Dans les dolomies a ćtć trouvće l'ćspccc Chondrodonta joannae Ch o f f a t . 
dont l'envergure stratigraphique est Cenomanien - Turonien. Ces dolomies doivent 
appartenir eertainemcnt au Cćnomanien. paree que les calcaires surmontant les 
dolomies sont aussi d'age cćnomanien. Ces couches forment la plus grande partie 
du no:vau du synclinal de Korita. En partie, elles se trouvent conservćes aussi dans 
le fosse d'effondrement rle Ruda. Dans la region de Korita et de Bliznički brijeg, a 
PU ctre separe le quatrieme paquet du Cenomanien, representć par des calcaires 
~ couches ćpaisses renfermant les lentilles de dolomies et de breches sedimentaires. 
Leur age est demon tre par la prćsenr.e de l'ćspece Schiosia carinatoformis Po 1-
š a k. laquelle se rencontre toujours dans les horizons plus hauts du Cenomanien. 
L'eoaisseur de ce paquet est d'environ 300 metres. 

Dans la composition du noyau du svnclinal de Korita et de celui de Breznički 
brijeg entn•Pnt aus"i les courhP-; paleogenes. qui surmontent transgressivement les 
ralcaires renomanif~ns. Le Palćogene commence par les breches de base et les 
calcaires du Palćogene. dont l'epaisse11r est d'environ 25 metres; ils sont surmontćs 
cn coneordance oar des calcaires bioaccumules a Foraminiferes, epais d'environ 
1 'iO metres. renfermant une association caracteristiaue d'Alveolines, d«" Disc0Cvc
ilnes. de Miliolidt><; et de Nummnli,tes. La presence de l'espece Discncvclina crnssa 
(C u s h m a n) indique l'age ~occne moyen d'une partie de ees calcaires. Dans la 
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region de Korita et de Ruda, Ja coupe traversc les brćcho-conglomerates calcaires, 
les marnes et les calcaires marneux, consideres commc appartenant a des »couches 
de Promina«, dont l'age est d'envergure l':t!ocene moyen et superieur-Oligocene 
infćrieur. 

Dans les couches neogenes de la vallće de la Rude, sont pour la l'remiere fois 
separes les brecho-conglomerats de base, marno-calcaires, dont l'eprusseur est de 
20-25 metres. Ils sont surmontes par des marnes, gres, calcaires et charbons sapro
peliens. Malgre les determinations de nombreux restes des arbres a feuilles ca
duques, puis de nombreuses spores et de nombreux pollens, on n'a pu etablir 
d'unc manicre precise l'age de ees couches. La sedimentation de ees sćdiments 
d'eau douce s'est effectuće pendant le Miocene inferieur, ce qui a pu etre demontre 
au moyen de l'analyse microfloristique des couches nćogenes de Sinjska polje, au 
voisinagc de la coupe presentee. 

Dans la rćgion de la montagne de Kamešnica, les relations tectoniques sont 
gćnćralement tres simples. Le pli doux d'Orlovac-Korita est bouleverse par des 
failles verticalcs. Les failles inverses d'une intensite plus importante sont visibles 
dans la region de Ruda et de Breznički brijeg. Ces relations tectoniques sont ini
tialement dues a des mouvements pyrenćens de l'orogenese alpine dans l'~ocene 
moyen et supćrieur respectivement dans l'Oligocene infćricur. 

Manuscrit refu le 26. 05. 1918. 
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MAKROPAL. ANALIZE 

Analyses macropaleontologiques 

1 I M IKROPA L. ANALIZE 

Analyses micropaleontologiques 
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